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instapstages  -  Dalende trend

Sinds vorige legislatuur is het voor laaggeschoolde jongeren mogelijk om een 
instapstage te volgen. Een dergelijke stage biedt de stagiair de kans om bij een 
onderneming, een vzw of een overheidsdienst kennis te maken met de arbeidsmarkt en 
de nodige vaardigheden te ontwikkelen.

Ontslagnemend federaal minister van Werk Monica De Coninck stelde op 9 oktober 2014 
in Metro dat er in augustus 2014 slechts 198 jongeren in Vlaanderen een instapstage 
volgden. Dat blijkt uit cijfers van de RVA. In dat geval is er zelfs sprake van een dalende 
trend. Na contact met de RVA blijkt inderdaad dat het aantal instapstages in het 
Vlaamse Gewest in dalende lijn is. 

In datzelfde krantenbericht wijst de Vlaamse minister van Werk erop dat Vlaanderen, 
naast de instapstages, ook “andere maatregelen” heeft genomen.

1. Kan de minister mogelijke verklaringen geven voor het tanende succes van de 
instapstages in Vlaanderen?

2. Kan de minister meer duiding geven bij de “andere maatregelen”? Over welke 
maatregelen gaat het? 

3. Wat zijn de tussentijdse resultaten van deze “andere maatregelen”? Is er sprake 
van een succes? Zo neen, hoe komt dat?
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In Vlaanderen zijn er sinds het begin van de maatregel tot en met augustus 2014 1055 
jongeren gestart met een instapstage. In tegenstelling tot de andere gewesten gaat het 
hier enkel om ongekwalificeerde jongeren.

Vlaanderen heeft er op vraag van de sociale partners namelijk nadrukkelijk voor gekozen 
om enkel ongekwalificeerde jongeren een werkervaring aan te bieden via instapstage, 
voor maximum drie maanden bij dezelfde werkgever. Dit om verdringing van reeds 
bestaande instrumenten te voorkomen, bijvoorbeeld door een IBO (sinds januari 2013 
tot en met augustus 2014 zijn er 11.168 -25 jarige werkzoekende opgestart) of een Wij-
traject voor de ongekwalificeerde uitstroom (sinds januari 2013 tot augustus 2014 zijn er 
3.784 opgestart). Naast IBO en WIJ moeten alle werkzoekende jongeren binnen de 4de 
maand na hun inschrijving als werkzoekende een aanbod op maat krijgen in functie van 
zijn of haar noden: d.w.z. een persoonlijke ondersteuning bij het zoeken naar een job, 
een intensieve competentieversterkende begeleiding, een beroepsopleiding of een 
(tijdelijke) werkervaring. 

Aan de instapstages is een strikt federaal reglementair kader verbonden. De 
instapperiode voor deze stages moet liggen in de tweede helft van de 
beroepsinschakelingstijd. Dit tijdskader beperkt de mogelijkheid om voor de 
ongekwalificeerde jongere een zinvolle stageplaats te vinden. Dat betekent dat het een 
niet-continue maatregel is. Dit bemoeilijkt dus ook de flexibele inzet van het instrument. 
Aan de kant van de jongere zien ze de noodzaak van ‘positieve medewerking’ niet altijd 
in, vaak omdat ze tijdens de beroepsinschakelingstijd nog geen werkloosheidsuitkering 
ontvangen.

Verder stelt de VDAB vast dat er vaak een beperkte kennis is van het Nederlands of van 
de taalvaardigheid. Dat is een drempel, zeker als er klantencontacten nodig zijn. Uit de 
cijfers blijkt dat de sector kleinhandel de grootste aanbieder is van instapstages en net 
daar zijn taalkennis en taalvaardigheid heel belangrijke voorwaarden.

Ten slotte wil ik graag toevoegen dat stageplaatsen worden aangeboden door de 
werkgevers. VDAB stelt nu vaak vast dat het gevraagde profiel niet overeenstemt met 
het profiel van de laaggeschoolde werkzoekenden. Er zijn dus meer stageplaatsen dan 
jongeren, maar de VDAB laat het daar niet bij en gaat in overleg met de werkgever op 
zoek naar de meest passende oplossing, bijvoorbeeld via een aanpassing van de eisen 
met een aangepast opleidingsplan waardoor toch een instapstage kan starten of een IBO 
of een reguliere vacature. Waardoor dus niet alle stageplaatsen oorspronkelijk bedoeld 
voor instapstage op deze manier worden ingevuld. Kortom: dit is maatwerk.


